

## 2022 年公司法與證券交易法發展回顧

曾宛如\*

<摘要>

本文就 2022 年公司法及證券交易法的發展中挑選部分主題予以分析跟討論。近年來揭穿公司面紗原則或否認法人格之案例日多，法院之論述方式又十分近似，即與法條規定相距甚遠，特別是 2022 年一則最高法院的判決直接以否認法人格的方式使公司遵守契約值得注意。現代公司大部分董事不負責公司日常業務的執行，因此，在判斷董事是否善盡其注意義務也從傳統的判準演變成監督義務。然而司法實務上對於何謂監督義務，見解仍未臻成熟，本文就其發展也予以詳加討論。至於常見的借名登記及直接訴訟與代位訴訟的不易區分，本文亦有觸及。

2022 年證券交易法的案件多數環繞在財報不實及內線交易這些類型。而財報不實在歷經多年發展，不少法院已穩定的接受詐欺市場理論可以成為舉證方式之一時，2022 年底最高法院卻突然將財報不實抽離出來，使其與美國法脫勾而只能依循德國法侵權行為之路徑，本文加以討論與批評。最後資本市場中經營權的爭奪使董事長被以臨時動議解任及獨立董事任意召開股東會造成法規變化皆有討論。

關鍵詞：揭穿公司面紗原則、否認法人格、監督義務、注意義務、忠實義務、獨立董事、借名登記、審計委員會、財報不實、詐欺市場理論

---

\* 國立臺灣大學法律學院特聘教授。

Email: wrtseng@ntu.edu.tw

• 責任校對：高映容、黃品樺、辛珮群。

• DOI:10.6199/NTULJ.202311/SP\_52.0011